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è s tata da noi formulata . Sino ad oggi si 
sono adoprat i i densimetr i cori r i fe r imento 
al la tempera tura del l 'acqua a quindici gradi , 
quindi nella legge non si fa a l t ro che di-
chiarare che si cont inuerà a fare quello che 
si è fa t to fino ad oggi e che non si vuole 
dare maggiore adito a delle controversie le 
qual i sarebbero tu t to affatto contrar ie al la 
giustizia. . . (Approvazioni). 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Pantaieoni. Chiedo di par lare . 
Presidente. Ne h a facol tà . 
Pantaieoni. I l minis t ro è in per fe t ta buona 

fede, ma ha ragione l 'onorevole Agnin i nel la 
sostanza della sua tesi, la quale è così sem-
plice che, se qui non vi fosse un equi-
voco, il minis t ro sarebbe il pr imo a darg l i 
ragione e a modificare il testo del l 'ar t icolo. 

I n f a t t i la cosa sta così: La legge prece-
dente prescr iveva densimetr i a qua t t ro gradi , 
ma l 'Amminis t raz ione in molt i casi si servì 
di densimetr i a quindic i gradi . Di qui sono 
sorte delle cause perchè g l ' indus t r ia l i hanno 
detto : la legge prescr iveva di servirsi di 
densimetr i a quat t ro g r ad i : voi vi siete 
servi t i di densimetr i a quindici gradi , qu indi 
la vostra misurazione non è esa t ta ; r imbor-
sateci quello ohe ci avete tolto in più. 

Ora viene la nuova legge e con essa i l mi-
nistro prescrive i densimetr i a quindici gradi. 
Egli ha ben ragione di volere questi densi-
metr i se questi funzionano meglio di quel l i 
a quat t ro gradi, e noi non abbiamo ragione 
di r i f iutargl i quest i densimetr i a quindic i 
g rad i anche se colpiscano l ' indus t r ia p iù 
che non la colpissero i densimetr i a qua t t ro 
gradi . 

Ma il collega Agnin i dice: non da te ad 
intendere che col testo della legge nuova il 
reg ime che int roducete per l 'avvenire sia 
stato il regime sanzionato dalla legge an-
t ica e non fa te che, siccome pendono dal le 
cause, questa vostra asserzione divent i una 
in terpre taz ione autent ica della legge ant ica 
(per quanto ne fossero esplici t i i termini) 
a cui i magis t ra t i non potranno resistere. 

Onorevole ministro, io sono certo che 
noi ci aggir iamo intorno ad un equivoco 
nato f ra Lei e l 'onorevole Agnin i perchè 
El la vuole la stessa cosa che vuole l 'onore-
vole Agn in i ; El la vuole per l ' avveni re dei 
densimetr i a quindic i g rad i che egli non 
ha il d i r i t to di r i f iutar le; e ad ogni modo 
noi voteremmo tu t t i contro di lu i se egli non 
volesse i densimetr i a quindici gradi. . . 

Agnini. Ma voterei così anch' io ! 
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Pantaieoni... ma Lei deve essere il pr imo 
a riconoscere che la legge ant ica non par -
lava di densimetr i a quindic i gradi e ciò 
si desume espl ic i tamente dal la Gazzetta Uf-
ficiale, bensì di densimetr i a quat t ro gradi . 
Ciò è chiarissimo. 

Carcano; ministro delle finanze. Chiedo di 
parlare. 

Presidente. Ne ha f aco l t à . 

Carcano, ministro delle finanze. Io ho g ià 
spiegato ieri il fine della declaratoria, ed 
ho ricordato che nella relazione ministe-
r ia le è detto che si voleva che continuasse 
ad aver vigore il metodo antico nel senso 
sempre inteso ed applicato dall ' Ammini -
strazione, cioè quello del densimetro col 
r i fer imento alla densi tà del l 'acqua alla tem-
pera tura di quindic i g rad i ; quindi la decla-
rator ia occorre per e l iminare delle quest ioni 
che tenuto conto della d ic i tura [del testo 
di legge del 1883, potrebbero sorgere con 
gravissimo danno dell ' Amminis t raz ione e 
con danno anche della giust izia . (Approva-
zioni). 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Bertesi . 

Bertesi. Io mi sbrigo in due parole: non 
sono uno scienziato: ma essendo avvezzo ad 
adoprare la b i lancia so che dando 1000 
g rammi dò un chi logramma, e che dandone 
900 soli ne rubo 100. L 'onorevole minis t ro 
delle finanze ha diment icato forse che c'è 
una legge in data 27 agosto 1883 la quale 
stabilisce la densi tà del l 'acqua a quat t ro 
gradi cent igradi : ma nel l 'appl icazione di 
quella legge si adot ta come un i t à di mi-
sura la densi tà di gradi quindic i invece 
che di quat tro. Molte fabbr iche si adat tano 
a questa misura; ma alcuna di quel le che 
ci vedono di p iù in tentano causa al Governo 
chiamando i t r ibuna l i a decidere sulla con-
troversia; ma in terviene la Camera e che 
cosa fa? Giudica in causa propr ia : perchè 
badate , tu t to l 'equivoco che io sperava l'ono-
revole Panta ieoni avrebbe chiar i to ancor 
di più. consiste precisamente in questo. 

Io non avrei preso a par lare .se gli ap-
plausi venut i da quella par te della Camera 
(Centro) e sopra t tu t to da Giust ino For tuna to 
non mi avessero chiari to che questo equi-
voco non è ancora bene compreso. Ora io 
ho voluto dire che se quel l ' applauso voleva 
significare una dimostrazione contro le un-
ghie della speculazione e contro gli i l leci t i 
guadagni , io vi consento ; se voleva dire 
r iparazione di un errore del passato, sono 
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